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高知地方・家庭裁判所合同委員会（第８回）議事概要

１ 日 時

平成１９年６月５日（火）午後３時から午後４時４５分まで

２ 場 所

高知地方・家庭裁判所大会議室

３ 出席者

(1) 委員（五十音順，敬称略）

ア 地方裁判所委員会委員

行 田 博 文，坂 本 千 代，坂 本 正 夫，新 階 日出夫

新 谷 晋 司，豊 永 多 門（家庭裁判所委員会委員を兼任）

濱 岡 良 二，三 谷 英 子

イ 家庭裁判所委員会委員

池 田 久 男，小 暮 輝 信，坂 本 寛，佐々木 公三郎

豊 永 多 門（地方裁判所委員会委員を兼任），古 谷 純 子

山 岡 敏 明，山 中 悠紀子，山 本 晋 平

(2) オブザーバー

伊 藤 寿（高知地方裁判所刑事部総括裁判官）

(3) 事務担当者等

河 田 學（高知地方裁判所事務局長），小 松 正 和（高知地方裁

判所民事首席書記官），川 崎 悦 子（高知地方裁判所刑事首席書記官）

香 村 直 樹（高知地方裁判所事務局総務課長），近 森 基 靖（高知

地方裁判所事務局総務課課長補佐），西 村 工（高知家庭裁判所事務

局長），小 林 英 世（高知家庭裁判所首席家庭裁判所調査官）小 谷

洋 一（高知家庭裁判所首席書記官）



４ 議事

(1) テーマ

裁判員の選任手続

(2) 意見交換等

ア 裁判員制度広報用映画「裁判員」視聴

イ 「裁判員の選任手続」について説明（オブザーバー伊藤寿高知地方裁判所

刑事部総括裁判官）

ウ 意見交換（○委員，●オブザーバー）

○ 裁判員の名簿は，どのようにして作成されるのですか。

● 市町村の選挙管理委員会の選挙人名簿から機械的に抽出し，作成します。

○ 視聴した広報用映画では被告人が起訴事実を認めていましたが，否認し

た場合には，どの程度の日数を要するのですか。

● 争いの態様によっても異なりますが，証人尋問を実施する必要があれば

日数を要することになります。ただし，否認事件であっても，ほとんどの

事案が３日程度で終了するのではないかと思われます。

○ 争点整理は，どのように行うのですか。

● 公判前整理手続によって，争点を全部明らかにし，その争点に従って審

理が進行することになります。

○ 被告人が，公判段階で，それまでの供述と変遷する内容の供述をするこ

とがありますが，そのような場合であっても，予め日程を決めて進行させ

ることは可能ですか。

● 捜査終了後に公判前整理手続によって争点の整理を行うことから，その

争点整理後には被告人の供述に齟齬が見られることはほとんどないのでは

ないかと思われます。また，捜査段階においても，被疑者国選弁護人制度

が施行されており，その制度の活用によって，捜査段階と公判段階で供述

が変遷するという事態が生じることは少ないのではないかと思われます。



○ 裁判員に選任された後，公判２日目に不測の事態が生じた場合は，どの

ようになるのですか。

● 例えば，身内に御不幸があった場合については裁判員を変更する可能性

が高いと思われます。具体的には，各裁判体の判断事項となります。

○ 有罪の意見でまとまらない場合は，どのようになるのですか。

● 有罪にするための条件が全て揃わない場合は，無罪となります。

○ 裁判員に選任された後，再度裁判員候補者に選任された場合，辞退する

ことは可能ですか。

● ５年以内に選任されている場合は，辞退可能です。また，本人が希望す

れば，再度裁判員となることも可能です。

○ 結論の正しさをどのように検証していくのですか。

● 控訴や上告によって，検証していくことになると思われます。

○ 裁判員については裁判所から呼出しが行われるということですが，裁判

所に縁のない者にとっては裁判所からの呼出しの封筒を見ただけで戸惑い，

不安に駆られるものと思います。呼出しについては柔らかいイメージでソ

フトに行ってもらうようお願いします。

● 貴重な御意見として拝聴いたします。

○ 広報用映画「裁判員～選ばれ，そして見えてきたもの～」の上映時間は

６９分ですが，広報用として，２０分程度のものに圧縮加工して使用する

ことはできませんか。

● 内容的に，通して視聴することが望ましいと思います。

○ 広報用映画「裁判員～選ばれ，そして見えてきたもの～」の貸出は行っ

ているのですか。

● 貸出を行っています。

５ 次回開催予定

(1) テーマ



法曹養成の在り方

(2) 開催日等

平成２０年１月２２日（火）（時間未定）

（地方裁判所委員会及び家庭裁判所委員会の合同開催）

(3) 開催場所

高知地方・家庭裁判所大会議室


